



梅州市公安局 主办
警察公共关系科 主编

梅州公安

青少年警讯

(第38期)
交通安全专号

梅州市公安局交警支队协编

警讯第333期(梅州公安报总第1003期) 2021年9月10日(每周五出版)



梅州公安局组织开展纪念抗战胜利76周年主题活动

为纪念中国抗日战争胜利76周年，9月2日下午，市公安局在警官培训学校组织举办“弘扬抗战精神筑牢忠诚警魂——梅州市公安局纪念抗战胜利76周年系列活动”，144名新招录民警和政治处、警训科民警代表参加了活动。

活动当天，全体民警重温了入警誓词，观看了抗战爱国题材电影《八佰》，活动激发了全体民警浓厚的爱国热情，纷纷表示受益匪浅。今年以来，梅州市公安局立足梅州红色苏区的丰富资源，全力推动党史学习教育，不断激励青年民警以先辈为镜，筑牢信仰之基，把稳思想之舵。

“团圆”行动 助13个离散家庭团聚

今年1月，公安部部署全国公安机关开展以侦破拐卖儿童积案、查找失踪被拐儿童为主要内容的“团圆行动”。梅州公安机关充分发挥各部门、各警种之间的联合机动能力，通过“科技+人力”“传统+现代”一体化作战模式，织密巡查防控网络，广辟案件线索来源，集中警力快速出击。截至8月，梅州公安机关已帮助13个离散家庭重新团圆，侦破2宗拐卖儿童犯罪案件，解救被拐婴幼儿2名，打掉拐卖妇女儿童团伙1个，抓获犯罪嫌疑人6名，专项行动取得阶段性明显成效。

我市推行二手车转移登记“跨省通办”

为进一步促进二手车交易行业发展，便利群众办理二手车交易登记手续，9月1日，梅州市公安局交警支队车辆管理所正式推行二手车交易登记“跨省通办”，对异地交易二手车的，可以就地直接办理车辆查验、登记，无需返回登记地验车、提取档案、办理转出，变“两次登记查验”为“一次登记查验”，方便群众在转入地直接办理交易登记。截止目前，梅州市公安局交警支队车辆管理所共办理二手车交易登记“跨省通办”业务180起。

(整理/冯盈)

第一课
“强国有我”
主题系列报道(二)

有一些挂在嘴边的原则，我们以为自己深信不疑。但是，只有选择迎面而来时，我们才有机会检验信念的严肃性——比如“法律面前人人平等”。对法律、对法治，心存敬畏，守住心灵，不放纵自己内心的“魔鬼”，不贪小利，不存侥幸，不忘乎所以，不盲听盲从……都应成为每个青少年应有的品质和素养。

青春，应敬畏法律

文/冯盈

8月26日，备受关注的“吴某某弑母案”在福州中院一审公开宣判。法院认定吴某某犯故意杀人罪、诈骗罪、买卖身份证件罪，数罪并罚，决定对其执行死刑。在庭审现场，吴某某数次痛哭流涕，“我从小就知道，世界上没有比我的妈妈更好的妈妈。”

忏悔和愧疚并不能改变结局。谁能想到，这么一位受过高等教育的人，却在犯罪时觉得出于某种目的可以无视其他的一切，包括法律，认为自己必须要做的事情就都可以做。事实证明，最终的他受到了法律的制裁，毁了自己的一生，走了一条不归之路。

在现实社会中，无论是领导、明星还是平凡的我们，在法律面前，都是人人平等。无视法律的人，必将毁于法律。

4月29日，《中华人民共和国反食品浪费法》正式施行，就在当天，一段粉丝雇佣工人为打榜投票所购买的新鲜牛奶被工人拧下瓶盖后，成箱倒入水沟的视频在网上疯传。这件事指向某一偶像选秀节目，节目规定只有购买牛奶，并开盖扫码，才能为爱豆投票，5月4日，该选秀节目录制被紧急叫停。

实际上，追星这件事在近年来似乎越加疯狂，不理智的粉丝则出现了私生粉泛滥。7月31日晚，北京警方通报，明星吴某因涉嫌强奸被刑拘。通报一出，流量明星吴某的粉丝圈“炸了锅”。粉丝们除了接连抛出不辨是非的言论外，甚

至扬言创建组织进行所谓“集体营救活动”。

对于粉丝而言，其实追星本不是什么坏事。但追星的真正意义，并不是盲目的追捧，过激的行为，冲动的消费，而应该是理性追星，偶像本身应该成为他人学习的榜样和方向，换言之，粉丝对偶像最好的支持，便是共同成长，一起努力，成为更好的自己。

值得关注的是，追星后面是否心存敬畏之心，敬畏法律、敬畏道德。只有当你在传播着正能量时，体现的才是正确的价值观。这，才是青春该有的模样。俗话说得好：生而为人，必须有所敬畏！公民，应当对法律怀有敬畏之心。法律意识之于公民，应当如影随形，否则终会坠入深渊。



雨天，撑着伞小心翼翼地在人行道上走着，生怕自己的鞋袜被弄湿。突然，一辆车快速从身边驶过，溅起了巨大的水花，反而把自己弄得全身上下都湿了。这种狼狈滋味，不少人都尝试过，却往往只能望着远去的车辆而无可奈何。但有一些人，却勇敢地向交警部门举报了，并成功让涉事司机受到处罚……

雨天走路被溅一身水 涉事司机被处罚

文/谢瑜琳



江苏省昆山市一男子在等待红绿灯时，被一辆飞驰而过的汽车溅了一身水。男子立即拨打110报警。民警查看监控后，确认该车辆有两个交通违法行为，其一是机动车走非机动车道；其二是机动车经过漫水路段未减速慢行，水花溅了行人一身。最终，涉事司机的两个交通违法行为分别被处以50元罚款。

而在四川省绵阳市，一男子站在路

边等车，一辆白色SUV驶过溅起积水，男子湿了一身。随后，男子向交警部门举报。查看监控后，交警部门认为，肇事车驾驶人行为违法。最终，司机被罚200元。

原来，雨天开车溅人一身水的行为，不仅仅是道德问题，还涉嫌违法。

根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第六十四条，机动车行

经漫水路或者漫水桥时，应当停车查明水情，确认安全后，低速通过。

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十条，机动车驾驶人违反道路交通事故法律、法规关于道路通行规定的，处警告或者20元以上200元以下罚款。

涉水行车需注意

1、控制时速，保持安全距离

车子通过积水路面的合理时速是车速10至20公里/小时，对行人影响不大。车辆应尽量保持直线和低速行驶，保持足够安全车距；需要转弯时，应当缓踩刹车；雨刮器在不能很好清除镜面雨滴时，应及时更换。

2、找准路线，缓慢通过涉水路段

遇到路面有积水时，不要左右躲闪、突然制动，涉水行车应选择距离最短、水位最浅、水流最缓慢及水底最坚实的路段涉水通过。

以案说法

近日，“对外经贸大学研一学生校内被快递货车碾身亡”一事持续引发关注，一女生在去图书馆路上，被一辆正在倒车的快递车撞倒并碾轧重伤，后经抢救无效死亡。那么，在校内发生的交通事故，肇事司机可能要承担什么样的法律责任呢？



女生在校内被快递车撞倒身亡 肇事司机法律责任待厘清

整理/谢瑜琳

校园道路是否属于道路交通安全法规定的“道路”？

根据道路交通安全法规定，“道路”是指公路、城市道路和虽在单位管辖范围但允许社会机动车通行的地方，包括广场、公共停车场等用于公众通行的场所。结合该事件来说，在校内发生的交通事故，必然属于校园内，即属于“单位管辖范围内”，因此关键在于判断是否“允许社会机动车通行”。

如果事故路段允许社会车辆通行，

如根据车辆监控录像和门卫证言等证据显示，社会车辆可以自由通行，则该路段可能会被认定属于道路交通安全法规定的“道路”。

肇事方快递货车司机可能要承担什么法律责任？

如果认定事故路段属于“校园管辖范围内但允许社会机动车通行的地方”，则肇事方涉嫌过失致人死亡罪。根据刑法规定，过失致人死亡的，处三年以上七年以下有期徒刑；情节较轻的，处三年以下有期徒刑。

或者拘役；如果发生逃逸或有其他特别恶劣情节的，可能判处三年以上七年以下有期徒刑。

如果认定事故路段属于“校园管辖范围但不允许社会机动车通行的地方”，则肇事方涉嫌过失致人死亡罪。根据刑法规定，过失致人死亡的，处三年以上七年以下有期徒刑；情节较轻的，处三年以下有期徒刑。

警方提醒

大货车司机的视线盲区比一般小汽车都要大，同学们在校内行走，应集中注意力，留意道路交通情况，躲开汽车盲区。过马路前要停下来，观察周围车流情况，要在斑马线覆盖范围内通过马路，不要斜穿道路，更不要中途折返。

“一停、二看、三通过，切勿在斑马线上停留和打闹”，这是我们常挂在嘴边的语句，而如今，有部分学生习惯了“车辆礼让行人”，便在过马路时横冲直撞。最近，一种行为正受到越来越多人的模仿，一些“网红”为了博眼球拍短视频，竟然跑到斑马线、机动车道上摆出各种“奇葩”的姿势，完全不担心发生意外。

横穿马路六注意

- 一、要遵守交通规则，听从交警指挥，做到“绿灯行，红灯停”。
- 二、要走人行横道线；在有过街天桥和过街地道的路段，应自觉走过街天桥和地下通道。
- 三、要走直线，不可迂回穿行；在没有人行横道的路段，要左右观望，注意避让机动车。
- 四、不要翻越道路中央的安全护栏和隔离墩。
- 五、不要突然横穿马路，特别是马路对面有熟人、朋友呼唤，或者自己要乘坐的公共汽车已经进站，千万不能冒险行事，以免发生意外。
- 六、不要在马路上停留、拍照、玩耍等。

马路不是游乐场

嬉戏打闹不可行

整理/李烜娴

8月16日下午，在广东省河源市文化广场体育馆路口，有路人发现，2名学生竟然在车水马龙的斑马线上摆pose拍照。她们坐卧爬行的视频在网络上热传，引来网友们的热议。如右图可以看出，这个路口车流量较大，不时有车辆拐弯进入，每一辆车经过时，都要鸣笛提醒。然而负责拍摄的女孩不为所动，依旧跪在地上拿起手机对着旁边的另一名同伴一阵拍摄。随后，负责拍摄的女孩也加入了进来，两人互相拍摄摆pose，其中一名女孩更是趴在斑马线上。她们吸引了过往司机和路人注意，赢得了关注，却无视交通安全，对来往的车辆不予理会，完全沉浸自己的世界中。这样的行为不仅不雅观，而且也非常危险。



法律小知识

根据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定：未经许可，任何单位和个人，不得占用道路从事非交通活动。行人不得在车行道内坐卧、停留、嬉闹；行人实施其他妨碍交通安全的行为，交警部门处以警告或罚款。

第十六讲

全面内战的爆发

整理/李烜娴

国民党政权所代表的是大地主大资产阶级的利益，它经受不住、也不能容忍任何的民主改革。6月26日，国民党军队22万人进攻中原解放区，全面内战爆发。

中国共产党在对国内外形势、战争性质进行清醒估计和科学分析之后，制定了粉碎国民党强大军事进攻的各项方针政策。在政治上，放手发动群众，团结一切可能团结的力量，建立最广泛的人民民主统一战线；在军事上，坚持集中优势兵力，各个歼灭敌人的作战原则；在农村、城市工作等方面，也采取



了一系列正确的政策。面对国民党军队气势汹汹的全面进攻，中国共产党领导解放区军民沉着应战，取得了多次战役的胜利。

1946年10月，国民党公然撕毁关于国民大会应由改组后的各党派联合政府召集的政协协议，并于11月中旬强行在南京召开由其一手包办的“国民

大会”。共产党和民盟拒绝出席。通过谈判争取和平的大门完全被国民党封死，国共关系彻底破裂。

从1947年3月起，国民党军对解放区的全面进攻受挫后，改为重点进攻山东、陕北两个解放区，而在其他战场转取守势。人民军队继续执行积极防御的作战方针，以歼灭国民党军有生力量为主要作战目标，挫败了国民党军对山东解放区的重点进攻，取得青化砭、羊马河、蟠龙镇三战三捷；随后在沙家店战役中歼敌6000余人，初步改变西北战场的局势，为转入战略反攻奠定了基础。

保护野生动物 从我做起

文/李烜娴
何志林 摄
冯盈

“警察叔叔，这个是什么野生动物？”“这个是赤狐”。“我现在才知道，原来所有没经过人工饲养而生活在自然环境下的都叫野生动物。”

9月8日下午，梅州市公安局森林分局民警在梅江区元城小学开展了“保护野生动物，共建生态梅州”普法宣传活动。在梅江区元城小学露台上，摆着一件件栩栩如生的野生动物标本和相关的保护野生动物知识展板，并通过宣讲野生动物保护范围，常见的保护野生动物，野生动物保护相关法律法规，涉野生动物犯罪案例，让保护野生动物的意识深入学生们的心中。



在另一边的课堂上，同学们正聚精会神地听着老师带来的生动课程，来自嘉应学院生命科学学院的温茹淑教授正从情理法的角度为学生们讲授保护野生动物的必要性和紧迫性，提升学生们保护野生动物的意识，同时，呼吁大家与野生动物和谐相处，共建美好生态梅州。

9月开学以来，我市公安机关主动联合教育部门，组织全市青年民警走进校园，围绕反诈骗、反性侵、防校园欺凌和交通安全、野生动物保护等主题，开展宣传教育活

动，提升学生的自我保护意识和守法意识。据统计，全市累计开展“开学第一课”“千警进校园”等教育活动17场次。

梅州市公安局森林分局
民警林志广

“我们希望通过宣讲野生动物的保护范围、保护野生动物的相关法律法规和涉野生动物犯罪案例，让保护野生动物的理念深入学生们的心中，同时，通过小手拉大手的形式，传递给家人。”

梅江区元城小学102班
老师梁翠榕

“学生平时比较少接触野生保护动物这方面的知识，这次民警进校园为同学们科普了哪些属于野生保护动物，该怎么保护等知识，我认为很有意义，让同学们更加系统地学习和接触。”

梅江区元城小学401班
学生梁幸怡

“以前每学期都有警察叔叔来我们学校进行讲课，有交通安全、防溺水和禁毒知识，让我印象最深刻的是今天的保护野生动物知识，第一次看到这么多的野生动物标本，很激动也很开心，希望以后警察叔叔可以经常过来给我们讲解各种知识。”



开学第一课

之交通安全顺口溜

过马路

过马路、左右瞧，
大家要走人行道。
公路若无斑马线，
直行通过勿打闹。
远离汽车不猛跑，
迅速安全通行好。

红绿灯

交叉路口红绿灯，
指挥交通显神通；
绿灯亮了放心走，
红灯亮了别抢行；
黄灯亮了要注意，
人人遵守红绿灯。

交通规则要记牢

小朋友，你别跑，
站稳脚步把灯瞧。
红灯停，绿灯行，
黄灯请你准备好，
过路应走斑马线，
交通规则要记牢。

